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Mô hình và một số khái niệm Mô hình hồi quy

Bài toán quan trọng trong phân tích kinh tế: đánh giá tác động của của một
biến số lên một số biến số khác.

Thí dụ: muốn đánh giá tác động của thu nhập lên chi tiêu tiêu dùng.
Suy luận thông thường: khi thu nhập tăng thì mức chi tiêu tiêu dùng sẽ gia
tăng.
−→ có thể biểu diễn mối quan hệ phụ thuộc hàm số giữa các biến này như sau:

TD = f(TN) ?

Mô hình hồi quy tuyến tính

Mô hình hồi quy tuyến tính hai biến thể hiện mối quan hệ phụ thuộc giữa
biến Y và biến X có dạng như sau:

Y = β1 + β2X + u
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Mô hình và một số khái niệm Mô hình hồi quy

Biến phụ thuộc Biến độc lập
- là biến số mà ta đang quan tâm đến
giá trị của nó, thường kí hiệu là Y và
nằm ở vế trái của phương trình.

- là biến số được cho là có tác động
đến biến phụ thuộc, thường kí hiệu
là X và nằm ở vế phải của phương
trình.

- còn được gọi là biến được giải thích.
- còn được gọi là biến giải thích.

Sai số ngẫu nhiên: là yếu tố đại diện cho các yếu tố có tác động đến biến Y
ngoài X.

Hồi quy nghiên cứu sự phụ thuộc của một đại lượng kinh tế này (biến phụ
thuộc, biến được giải thích) vào một hay nhiều đại lượng kinh tế khác (biến
độc lập, biến giải thích) dựa trên ý tưởng là ước lượng giá trị trung bình của
biến phụ thuộc trên cơ sở các giá trị biết trước của các biến độc lập.

ä Biến độc lập có giá trị xác định trước
ä Biến phụ thuộc là đại lượng ngẫu nhiên tuân theo các quy luật phân bố

xác suất.
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Mô hình và một số khái niệm Hàm hồi quy tổng thể

Hàm hồi quy tổng thể là hồi quy được thực hiện trên số liệu của tổng thể và
phản ánh chính xác mối quan hệ giữa biến độc lập và biến phụ thuộc.

Hàm hồi quy tổng thể − PRF: E(Y|X) = β1 + β2X.

Mô hình hồi quy tổng thể − PRM: Yi = β1 + β2Xi + ui, i = 1,N;

hoặc: Y = β1 + β2X + u.

trong đó E(Y|X) là kỳ vọng của biến Y khi biết giá trị của X, hay còn gọi là
kỳ vọng của Y với điều kiện X.

Thí dụ. Hồi quy TD (tiêu dùng) theo TN (thu nhập).
Mô hình hồi quy tuyến tính như sau: TD = β1 + β2TN + u

Các hệ số hồi quy

ä β1 được gọi là hệ số chặn, nó chính bằng giá trị trung bình của biến phụ
thuộc Y khi biến độc lập X nhận giá trị bằng 0.

ä β2 được gọi là hệ số góc cho biết: khi biến độc lập X tăng một đơn vị thì
giá trị trung bình của biến phụ thuộc Y thay đổi β2 đơn vị.
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Mô hình và một số khái niệm Hàm hồi quy mẫu

Hàm hồi quy mẫu là hồi quy được thực hiện trên số liệu của mẫu dùng để ước
lượng hàm hồi quy tổng thể.

Hàm hồi quy mẫu − SRF: Ŷ = β̂1 + β̂2X.

Mô hình hồi quy mẫu − SRM: Yi = β̂1 + β̂2Xi + ei, i = 1, n;

hoặc: Y = β̂1 + β̂2X + e.

trong đó Ŷ là ước lượng cho E(Y|Xi); β̂1, β̂2 là ước lượng cho β1, β2; ei là phần
dư, ước lượng cho ui.

Ví dụ 1.1

Ước lượng hàm hồi quy tuyến tính của chi tiêu (Y – triệu đồng/tháng) theo
thu nhập (X – triệu đồng/tháng), ta được:

Ŷi = 2, 066116 + 0, 831956Xi
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Phương pháp ước lượng OLS Công thức ước lượng hệ số chặn, hệ số góc

Xét mô hình hồi quy tổng thể: Y = β1 + β2X + u
Mô hình hồi quy mẫu tại mỗi quan sát: Yi = β1 + β2Xi + ui

Với β̂1, β̂2 là các ước lượng của β1, β2, ta có thể viết hàm hồi quy mẫu như sau:

Ŷi = β̂1 + β̂2Xi

Sai lệch giữa giá trị thực tế Yi và giá trị ước lượng tương ứng từ hàm hồi quy
mẫu Ŷi là phần dư

ei = Yi − Ŷi
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Phương pháp ước lượng OLS Công thức ước lượng hệ số chặn, hệ số góc

β̂1, β̂2 được xác định dựa trên tiêu chuẩn cực tiểu tổng bình phương các phần
dư, được gọi là phương pháp bình phương bé nhất.

n∑
i=1

e2
i =

n∑
i=1

(Yi − Ŷi)
2

=

n∑
i=1

(Yi − β̂1 − β̂2Xi)
2

Tìm β̂1, β̂2 sao cho: f(β̂1, β̂2) =
n∑

i=1
e2
i =

n∑
i=1

(Yi − β̂1 − β̂2Xi)
2
−→ min

β̂1, β̂2 sẽ là nghiệm của hệ sau:



∂f

∂β̂1

=

∂
n∑

i=1
(Yi − β̂1 − β̂2Xi)

2

∂β̂1

= 0

∂f

∂β̂2

=

∂
n∑

i=1
(Yi − β̂1 − β̂2Xi)

2

∂β̂2

= 0

Giải hệ ta được:

 β̂1 = Y − β̂2X
β̂2 = XY−X.Y

X2−(X)
2
⇔


β̂1 = Y − β̂2X

β̂2 =

n∑
i=1

xiyi

n∑
i=1

x2
i

với xi = Xi −X, yi = Yi −Y và X,Y là trung bình mẫu của X,Y.
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Phương pháp ước lượng OLS Công thức ước lượng hệ số chặn, hệ số góc

Ví dụ 2.1

Quan sát về thu nhập (X – triệu đồng/năm) và chi tiêu (Y – triệu đồng/năm)
của 10 người, ta được các số liệu sau:

X 100 80 98 95 75 79 78 69 81 88
Y 90 75 78 88 62 69 65 65 60 70

Hãy ước lượng hàm hồi quy tuyến tính của Y theo X.
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Phương pháp ước lượng OLS Công thức ước lượng hệ số chặn, hệ số góc∑
Yi = 722;

∑
Y2

i = 53108;
∑

Xi = 843;∑
X2

i = 72045;
∑

XiYi = 61680; n = 10

X =

∑
Xi

n
=

843
10

= 84, 3; Y =
722
10

= 72, 2

∑
xiyi =

n∑
i=1

XiYi − n.X.Y = 61680 − 10 × 84, 3 × 72, 2 = 815, 4∑
x2

i =
n∑

i=1
X2

i − n.(X)
2

= 72045 − 10.(84, 3)2 = 980, 1

β̂2 =

n∑
i=1

xiyi

n∑
i=1

x2
i

=
815, 4
980, 1

= 0, 831956; β̂1 = Y−β̂2X = 72, 2−0, 831956×84, 3 = 2, 066116

Ŷi = 2, 066116 + 0, 831956Xi

ä Giá trị β̂2 = 0, 831956 chỉ ra rằng khi thu nhập tăng 1 triệu đồng/năm thì
chi tiêu trung bình của một người tăng khoảng 0,831956 triệu đồng.10


